

قرآن مجید کے بیان کردہ صحابرف زکوٰۃ کون کون سے ہیں زکوٰۃ کے سماجی اثرات بیان کرنے پر واضح کریں کہ اسکی تقسیم سے سمیہ فزبت کو کم کیا جا سکتا ہے۔
 اسلام کے نظام زکوٰۃ اور اسے روحانی، اخلاقی اور سماجی اثرات پر دیکھنے کی تفصیلی طور پر تکلیف۔

زکوٰۃ

① تعارف:

زکوٰۃ اسلام کا چھٹا رکن ہے جو کہ سیر میں قرآن پڑھا۔ زکوٰۃ نے صحابہ استطاعت آدی پر فرض ہے۔ یہ صحابہ استطاعت آدی عمری سال کے آخر میں اپنی تمام دولت کا حساب لگاتے اور اس سے 2.5% زکوٰۃ ادا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے نماز کے ساتھ ساتھ زکوٰۃ ادا کرنے کا بھی حکم دیا ہے۔

ترجمہ
 "نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو"

(البقرہ: 110)

زکوٰۃ کے بارے میں قرآن میں اور بھی آیات آئی ہیں جیسے سے زکوٰۃ کی اہمیت کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ قرآن میں اللہ نے اپنے پیغمبر کو لوگوں سے زکوٰۃ لینے کا حکم دیا ہے۔

ترجمہ

"اے نبی! ان کے احوال میں سے صدقہ لے کر اسی لیے پاک کرو (تین کی راہ میں) اسی لیے پڑھاؤ، اوزان کے حق میں دعاؤں کو روکو"

(التوبہ: 34)

درپن میں بھی زکوٰۃ ادا کرنے کی تاکید کی گئی ہے اور زکوٰۃ ادا نہ کرنے والوں کو کے لیے درد ناک عذاب کی وعید سنائی گئی ہے۔ زکوٰۃ حالی عبادت ہے جو صحابہ اپنی حلال کمائی میں سے اللہ کے حکم کے ساتھ ادا کرتے تھے۔

② زکوٰۃ کے لفظی معنی:

زکوٰۃ کے لفظی معنی پاک کرنا ہے، صاف کرنا اور افرہ اسٹھ۔

③ زکوٰۃ کے اصطلاحی معنی:

دینا اصطلاح میں زکوٰۃ سے مراد مال و دولت کی اللہ کی راہ میں وقف ہے۔ یعنی ضررہ و در سے زیادہ مال رکھنے

و اے ایک مقررہ حد اللہ کی راہ میں صرف وہ مصارف کو دیتے ہیں۔ یعنی مال کو صاف کرتے ہیں۔

۵) زکوٰۃ کے شرائط:

- 1- زکوٰۃ دینے والا مسلمان ہونا چاہیے۔
- 2- زکوٰۃ دینے والا بالغ ہو چکا ہو۔
- 3- زکوٰۃ دینے والا عقل و سننور رکھنا ہو۔
- 4- زکوٰۃ دینے والا آزاد ہو۔
- 5- صاحبِ نصاب / استطاعت ہو۔
- 6- گمراہوں و مشرکوں کو پورا کرے۔
- 7- اس کا ذمہ جو قرعہ / واجبات سے ہے اسے ادا کرے۔
- 8- مال پورا پورا سال گزرنا چاہیے۔

۶) احادیث میں زکوٰۃ کی اہمیت:

زکوٰۃ ارکانِ اسلام میں سے ایک ہے۔ زکوٰۃ کی فراہمی کی تاکید کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

اور جو ایمان لاتے ہیں اور نیک عمل کرتے ہیں۔ اور نماز قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں ان کے لیے ان کا بدلہ انکار کے پاس ہے، اچھا نہ کوئی خوف ہوگا اور نہ وہ مضطرب ہو گئے۔

سورۃ البقرہ (۲:۱۱۰)

یہ آیت زکوٰۃ کو ایمان اور نیک عمل کے قطع کے طور پر بیان کرتی ہے اور اسکا نتیجہ میں دنیا اور سونے کا وعدہ کیا ہے۔

مقررہ حد اللہ پر عزم سے روایت ہے: اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرنا، نماز قائم کرنا، زکوٰۃ دینا، حج کرنا اور رمضان کے روزے رکھنا۔

اس حدیث سے اس بات کی وضاحت ہوتی ہے کہ زکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ہے۔ صاحبِ استطاعت مسلمان ہر سال اپنی مال کو زکوٰۃ کی اہمیت بیان کرنا چاہیے اور اللہ سے دعا کرے۔

” چھ لکھ لے اپنے مال کی زکوٰۃ ادا
 کر دی لکھ لے اپنا قرض پورا کر
 دیا۔“

6) زکوٰۃ کا رضاء اور شرح

1) دولت ۲۰۵٪ سارا مال

2) قیمتی دھما (نہایت) ساڑھ سات لکھ
 یا کھتر سونا
 اور چاندنی کا رضاء ساڑھ (۵۰۰) لکھ (سوالنامہ)

اور ان پر شرح زکوٰۃ ۲٪ فیصد ہے۔

3) زرعی پیداوار بارانی زمین پر ۱۰٪ عشر (پر فصل میں)
 آبیاری زمین پر ۵٪

4) مال مویشی مال مویشی : ۵ اونٹ ← 1 بکری
 ۳۰ گائے ← 1 بکری / 1 گھڑا
 ۴۰ بکرے ← 1 بکری (سوالنامہ)

مصارف زکوٰۃ

مصارف زکوٰۃ سے مراد وہ لوگ

ہے جو زکوٰۃ کے مستحق ہوتے ہیں۔ قرآن میں
 میں زکوٰۃ کے آٹھ مصارف بیان کئے گئے ہیں۔

” سوائے اسے نہیں کہ نہ صلاحات ہو
 فقروں اور مسکینوں کے لئے ہیں اور
 ان لوگوں کے لئے جو زکوٰۃ کے قائم رہے
 ہیں۔ اور ان کے لئے ہیں کی تالیف و تالیف
 مطلوب ہیں۔ نیز یہ لڑکوں کے پڑانا اور
 قرضداروں کی مدد کرنے اور راہ خدا
 میں اور مسافر لڑائی میں استعمال کرنے
 کے لئے ہیں۔ ایک فرقہ ہے انہ کی طرف سے۔“

(المائدہ: ۶۰)

اس آیت میں درج ذیل آٹھ مصارف بیان کیے گئے ہیں۔

۱۔ فقراء

Last
 Read!

اس سے مراد اسے لوگ جو کسی ایسی ضرورت سے دوچار ہو جسکو پورا کیا یعنی شروع چارہ ہیں۔

2- مساکین: مساکین اس شخص کو کہتے ہیں۔ جو کام کرنے سے اس سے ضرورت ہو لیکن غریب نفس غریب نفس کا قبیلہ ہے دوسروں کے سامنے ہاتھ سے باز رکھے۔

3- عالمین: اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو زکوٰۃ کی وصولی، اسکا حساب کتاب اور تقسیم وغیرہ کے امور سر انجام دیں۔ ان کی تنخواہیں زکوٰۃ سے ادا کی جاتی ہیں۔

4- صوّلت القلوب: ان سے مراد وہ لوگ تھے جو ایمان لائے تھے۔ لیکن انہوں کو بھی زکوٰۃ دی جاسکتی ہے خواہ وہ اصغر ملک یا غریب۔

5- غلاموں کو آزاد کرانے کے لیے: غلاموں کو آزاد کرانے کے لیے زکوٰۃ دی جاسکتی ہے۔

6- غازیین: اس سے لوگ جو فرائض یا قرضہ ادا کرنے سے قاصر ہو۔

7- فی سبیل اللہ: اس سے لوگوں کو زکوٰۃ دینا جو اللہ کی راہ میں مصروف ہیں اور انکا مکان کی قربت نہیں۔ سبیل چاندنی صلیب وغیرہ۔

8- ابن السبیل: اس سے مراد ایسے مسافر ہیں۔

زکوٰۃ غریب کو کیسے ختم کرتا ہے؟ زکوٰۃ کے معاشی فوائد:

زکوٰۃ اسلام کا ایک ضروری رکن ہے جس سے غریب کے فائدے کے ساتھ ساتھ اور صحت سے معاشی فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ زکوٰۃ کے

صوائقی فوائد مندرجہ ذیل ہیں:

1- زکوٰۃ سے بنیادی ضروریات پوری ہوتی ہے:

زکوٰۃ کی مصارف تک صلیح صلیح ادا ہونے سے مسکین
کی بنیادی ضروریات سے لپٹا، رطوبت، صفا
تعمیر اور علاج وغیرہ پوری ہوتی ہے۔ زکوٰۃ کی
قومی سطح پر سے اپنی اسلامی ریاست کو فلاحی ریاست
کے طور پر بنانا ہے۔ (یعنی زکوٰۃ فلاحی ریاست کی
بنیاد ہے اور کرتا ہے)

2- زکوٰۃ سے معاشی تحفظ حاصل ہوتا ہے:

صعورت، صغر و صبر اور محتاج لوگوں کو یہ سہارا
احساس حاصل ہوتا ہے کہ ان کو معاشی لحاظ
سے مدد ملے گی اور وہ اپنی ضروریات پوری
کسی کے سامنے ہاتھ پھیلا نہیں پوری کر سکتے
اور اپنی ذمہ داریوں کو پال سکتے اور
پہچانگی کی حالت سے دوچار نہیں ہوتے۔

3- طبقاتی نظام کا خاتمہ:

عمر سے غریب طبقے کی جانب سے
اور اعلیٰ طبقہ اپنی دولت بڑھاتا چلا جاتا ہے تو
اس سے غریب طبقہ غریب تر ہوتا ہے۔ لیکن زکوٰۃ
کے نظام کی مدد سے دولت غریب طبقے تک منتقل
ہوتی رہتی ہے جسکی وجہ سے طبقاتی نظام مستحکم
طور پر قائم رہتا ہے۔ "تاکہ وہ (مال) ہتھیار والے داروں
کے (میان) سے گردش کر جائے"۔

4- دولت کی ذخیرہ اندوزی کی سرکوبی اور سرمایہ کاری میں اضافہ:

کسی بھی صورت میں
ایک لاکھ فیصد دولت کی ذخیرہ اندوزی ہوتی
ہے۔ دولت کی ذخیرہ اندوزی سے بہت سے صوائقی
مسائل جنم لیتے ہیں۔ اس لیے کہ غریب، طبقاتی نظام
کو متاثر کرتا ہے اور زکوٰۃ کے نظام سے دولت
کی ذخیرہ اندوزی روکھی جاتی ہے اور لوگ اپنی دولت
کاروبار میں لگاتے ہیں۔ تاکہ زکوٰۃ سے پیدا ہونے والی

تھی تو پھر پورا کر دیں۔ ہمیں سے سرفاویہ کاری میں اہتمام
مہر تاج - اور صوابی شرفی روٹا ہوتی ہے۔

زکوٰۃ ادا نہ کرنے والوں کے بارے میں وعید:

قرآن میں اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ ادا نہ
کرنے والوں کے بارے میں سخت عذاب کی وعید بیان
کی ہے: ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: "اور جو لوگ سونا اور چاندی بھج

کرتے ہیں اور اسکو اللہ کی راہ میں

خرچہ نہیں کرتے تو ان کو دردناک

عذاب کی تشارت دیجئے۔"

یا انزل

(B) - معاشرتی یا سیاسی فوائد:

1- مساوات کی ترویج:

زکوٰۃ امیر اور غریب کے درمیان
معاشرتی فرق کو ختم کر دیتا ہے۔ جس سے معاشرے میں
مساوات کو فروغ ملتا ہے اس سے یہ احساس
پیدا ہوتا ہے کہ معاشرتی ذمہ داری ہر فرد پر
فرض ہے، چاہے وہ کسی بھی طبقے سے تعلق رکھتا ہو۔

2- امن و سکون:

زکوٰۃ کا نظام نہ ہونے کی صورت
میں دولت مند اور غریب اور غریب
طبقہ مشکلات میں زندگی بسر کرتا ہے۔
اس صورت میں دونوں طبقوں میں حسد اور
مقاومت کا رشتہ قائم ہوتا ہے جسکی وجہ سے
معاشرے میں امن و سکون قائم نہیں رہتا
بلکہ زکوٰۃ کی صورت میں تعاون اور
معاشرتی چارے کی فضاء قائم ہوتی ہے ان طبقوں
کے درمیان۔

3- معاشرتی ہم آہنگی:

زکوٰۃ کا عمل معاشرتی
ہم آہنگی میں بڑھاتا ہے اور غریبوں کو
غریبوں کی مدد کرنے سے روکتا ہے۔
معاشرتی مساوات سے پائے نہ گئے۔
کے قابل ہو جانے سے ہمیں سے ان کے معاشرتی

تولقات ضرورتاً ہو جاتے ہیں اور آپس میں ہم آہنگی برقرار رکھنے اور اپنی دوسرے رکنوں سے وابستگی برقرار رکھنے سے انسانی ترقی، ترقی، ترقی اور ترقی کی قیادت قائم ہوتی ہے۔

4- غربت کا فائدہ

زکوٰۃ سے غربت کا قلعہ قمع ہو جاتا ہے۔ کسی کو کم از کم زندگی کی بنیاد پر ضروریات کی تسکین حاصل ہو جاتی ہے اور وہ ترقی میں زندگی گزارنے سے بچ جاتا ہے۔ اور باعزت زندگی گزارتا ہے۔

5- حاصل اسلامی معاشرے کا قیام:

زکوٰۃ کا نظام ایک حاصل اسلامی معاشرے کو قائم کرتا ہے جس سے مساوات، برابری، توازن، آفاق اور اپنی دوسرے کے ساتھ صلاحیتوں کو فروغ دیتا ہے۔ زکوٰۃ عوامی اخلاق اور سماجی انصاف کی (ترقی) بنیاد فراہم کرتی ہے۔ زکوٰۃ کا مقصد صرف ممالکی حالت میں برقرار رکھنا نہیں بلکہ پورے معاشرے کو ڈھانچے میں ڈالنا و بہبود، بہتری اور اخلاق قائم کرنا ہے۔

اخلاقی اثرات:
 1- جرائم کے خلاف ڈھال
 2- عاجزی و انکساری
 3- انسانیت کا جذبہ
 انسان دوسروں کا خیال کرنے والا بن جاتا ہے۔

فائدہ:
 زکوٰۃ اسلامی نظام کا بنیادی ستون ہے۔ اس کے ذریعے نہ صرف مال کی صاف ہوئی بلکہ روحانی طور پر بھی انسان کی ترقی ہوتی ہے۔ اس کے سادہ سادہ محسوس ہونے کی حالت میں اسے کوئی بوجھ نہیں ہے اور اپنی ضروریات کو پوری کرتی ہے اور مختلف تہذیبوں کے اندر بہتری

7
اور بگاڑتے رہتی ہے۔ اور خوشحالی اور ارض قائم
سے مانتے۔ زکوٰۃ ادا کرنے قرآن سے اور اسے
ادا کرنے والوں کے خلاف قرآن میں سزا ہے ^{عند اللہ} وغیر
آج سے اور رسول اللہ نے بھی زکوٰۃ ادا کرنے
پر زور دیا۔ حضورؐ کا ارشاد ہے:-

”جب لوگ اپنے مال کی زکوٰۃ ادا کر دی
تو لوگ اپنا غرض پورا کر دیا۔
اس حدیث میں بھی حضورؐ نے زکوٰۃ کی اہمیت
پر زور دیا اور ان کو قرآن سے ادا کرنے پر
زور دیا۔“

(۱۶) رسول اللہ

پیشتر اقدس کی حیات طیبہ جنگی حکمت جلی کے لئے موزنہ سے، مضامین کر رہے۔
یا حضور کی سیرت حضور سب سے سالانہ بیان کیجئے

سیرت طیبہ محمدی دوستی میں عظیم سب سے سالانہ کی خوبیاں کیجئے

3) سب سے سالانہ روں کے لئے موزنہ
(جنگی حکمت جلی)

تعارف : حضورؐ نے دو نئے حضرات متعارف کروائے

1) **عباد فی سبیل اللہ**
عباد فی سبیل اللہ کے معنی ہے اللہ کی خاطر جنگ کرنا۔ جنگ دنیاوی عرصہ سے ہوئی ہے۔ حضورؐ نے فرمایا ہم جنگ نہیں بلکہ عبادت اللہ کے دین کے لئے لڑیں گے۔ کسی عرصہ کے لئے نہیں۔

وہ عبادت ہے۔ (مسلم)
عبادت اللہ کے ذریعے بھی جو سلیمان اور عبادت اللہ کے لئے لڑنے سے بھی۔
انہی آدمی نے رسول اللہ سے اللہ کی راہ میں لڑنے کے بارے میں سوال کیا۔ وہ شخص جو غلہ یا گند اٹھائی ضروری وہ سے لڑنا ہے اپنا سر اسکی طرف اٹھایا۔ آپ نے انہیں اس لئے کہا کہ وہ سچے آدمی تھے۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے حضرت علیؓ کو لڑنے میں لکھو کہ دیا آپ فوراً رو کے لئے اس نے وہ پوچھی پس علیؓ نے کہا

اس بات پر زور دیا کہ جنگ میں فتح اللہ کی طرف سے ہوگی۔
بیت ساری عتروات میں مسلمانوں کے پاس لشکر اور ساز و سامان اصل کفار کے حقائق میں کم ہو گا تھا لیکن حضورؐ اور صحابہؓ کا اس بات پر ایمان تھا جنگ میں فتح اللہ کی طرف سے ہوگی نہ کہ لشکر اور جنگی ہتھیاروں سے۔
تو وہ بدر میں مسلمانوں کی تعداد (313) کے پیش قدمی کے مقابلہ میں کم تھی لیکن آپ اللہ سے دعا فرماتے رہیں کہ اللہ مسلمانوں کو کامیاب رکھے۔ آپ نے اللہ سے یہ دعا فرمائی:
اللہ! میں نے وعدہ کیا ہے کہ میں اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ اللہ مسلمانوں کو کامیاب رکھے۔

پھر بندہ وہ ہے کہ لہذا یہ قیامت تک تیری عبادت کرنے والا تیرے

نام لینے والا کوئی نہ رہے گا

اسی طرح مسلمانوں کی زندگی اور علم حقیقی لیکن اللہ کی قدر پر یقین ہونے کی وجہ سے وہ بہادری سے لڑے اور انھیں فتح نصیب ہوئی۔

پہلوں : (1) جہنم سے ملنے والے ساتھیوں سے مشورہ کیا کرتے تھے

جہنم میں اللہ نے نبیؐ کو ہار اور بھیجے ہیں سے پہلے صحابہؓ کی رائے لی اور اپنے ایک طرف سے مشورہ کرتے تھے۔ جہنم میں آپؐ نے کسی پار سے لہرین ملنے اور ارضاء مدینہ سے مشاورت کی۔ حدیث میں آپؐ کو فرشتوں کے مشورے کی روایت ہونے کی طرف کی اطلاع ملی اور آپؐ نے صحابہؓ کو جمع کر کے صورت حال سے آگاہ فرمایا۔ اور مشاورت کی کہ ہم لڑیں یا نہیں۔ اسی طرح جہنم میں آپؐ کے پار میں بھی مشاورت ہوئی کہ ان کا کیا کیا جائے۔ مشورہ اور میں بھی آپؐ نے صحابہؓ کو اس کی رائے مانی اور مدینہ سے ہار چاہ کر لڑنا طے پایا۔ لیکن اسی طرح عذراہ ذوق میں کفار کے آستے لڑنے سے منع فرماتے تھے۔ آپؐ نے سیمان فارسی سے مشورہ فرماتے ہوئے جہنم کے کھودنے کا حکم دیا۔

183 # ہا جاسوسی اور خفیہ مشورے

جہنم کے دوران یا پہلے استھان کی آپؐ کو بھی اسکا وہی رہا۔ حضورؐ نے عذراہ سے پہلے فرشتوں کے مشورے بارے میں جاسوسی کی اور آپؐ کو پورے مشورے سے باخبر کیا۔ اسی طرح آپؐ نے حضرت عذراہ کو عذراہ ذوق کے دوران جاسوس بنا کر بھیجا۔ (ہاں اوس سفیان نے اپنے لشکر سے کہا کہ ہر ایک سے لو لھو) کسی سیمان جہنم کا کوئی جاسوس نہ ہو، لہذا آپؐ نے اہل خدیج سے کہا کہ ہا اور فوراً اپنی ساتھی کا ہاتھ پکڑ کر کہا کہ ہاتھ کون ہو تم۔ لہذا اس طرح ان کے ہاتھوں پکڑے جاؤ سے بچ گئے۔

مسلمانوں کے حوالے کر دینا چاہئے نہیں۔ تو اس طرح 2 دن عیب بد سوائی پھیل گئی۔ قہور کی حدیث کے مطابق

جنگ چال بازی کا نام ہے۔

6) جنگی ساز و سامان کی تیاری کی حوصلہ افزائی

کسی بھی جنگی کارروائی سے غنیمت کے لئے آپ نے جنگی ساز و سامان کی طرح تیاری کا حکم دیا۔ قرآن عیب ارشاد ہوا ہے کہ

ترجمہ: اور ان سے لڑنے کے لئے جو کچھ قوت سے اور

حوت مند گھوڑوں سے جمع نہ شکون تیار رکھو لہذا اس سے اللہ کے دشمنوں پر اور عساکر

دشمنوں پر عیب پڑے، جنہیں تم سن

فانح اللہ انہی کا تئ ہے۔ اور اللہ کی راہ میں جو کچھ تم خرچ کرو گے تمہیں (اسقاطاً)

پورا ملے گا اور تم سے بے انصافی نہیں ہوگی۔ (ارافال: 55)

7) سادری سے لڑنے والے مسلمانوں کی تعریف کرنے کے لئے آپ جنگ میں اپنے پیادوں کو سادریوں کی تعریف کرتے اور ان کا حوصلہ بڑھانے کے لئے

سلاخ چلائے جاؤ! میرے والدین آپ لپے قربان ہو۔

آپ نے عمروؓ اور عیسیٰؓ سے یہ فرمایا۔ حضرت طلحہؓ

میرے اندازے اور غمزوہ اور عین مسلمانوں میں سے مسلمانوں کا سادری کرنا

رہا۔ تو آپ اپنے سادریوں کا اس طرح حوصلہ بڑھاتے رہے۔

8) جدید جنگی طریقوں کو اپنایا

یا پھری تو

اسلام دشمن قبائل کو جو کور و دینہ ہزارہ لہ لہ آور ہوئے ان کا مقابلہ کرنے کے لئے جدید جنگی طریقے کو ملان

تیار ہی کے دشمنوں کو لپے اپنا لیا اور دینہ کے ارد گرد ڈرتا کودی گئی۔ اسنی طرح پھری میں

جین مسلمانوں نے طائف کا محاصرہ کیا طائف کے محل وقوع کی

دیواریں ہیں بلند اور کھرا صرفیو طاقی اور بان
 کے دفاعی تدابیر بہت مؤثر تھیں اس میں وجہ سے مسلمانوں
 کو اس حملے کو فتح کرنے میں مددگار تھا اور اس کا سامنا تھا۔
 مسلمانوں نے طاق کے قلعے کی دیواروں کو توڑنے کے لیے
 مختلف جنگی حکمت عملیوں کا استعمال کیا۔ جن میں سے ایک
 اس لیے مہینوں کا استعمال تھا جنہیں اس وقت میں آج
 کے جیسے پلٹروں، چٹانوں یا دیگر عسکری اسلحہ کو
 اس خاص وقت سے پہلے استعمال کیا جاتا تھا۔

9) اپنے ساتھیوں کو جنگ کے آداب سکھائے:

دینور نے غزوات میں کچھ آداب کو اپنایا جس سے
 کام قرآن پاک میں بھی ملتا ہے۔
 فرماتا ہے۔
 "اے ایمان والو! جب تم کسی طاقت سے جلو تو ثابت
 قدم رہو اور اللہ کو شکر سے یاد کرو تاکہ تم غالب
 رہو۔ اور قہر اور اسلحہ رسولؐ کی فرمائیداری کو
 اور جھوٹا نہ کرو ورنہ تم مار جاؤ گے اور اپنی بیعت تو دوڑے
 اور ثابت قدم رہو۔ اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔
 اور ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاتا جو اپنے گھروں سے اکل کر
 نکلے، لوگوں کے سامنے دکھانا کرتے ہوئے اور دوسروں کو
 خدا کی راہ سے روکے اور رہے۔ جو کچھ وہ کرتے ہیں
 خدا اسے پاتا ہے۔"

(ارا نفال: 45-47)

جہاں آداب جنگ کا اللہ نے حکم دیا آپ نے ان
 کو عمل کیا اور اپنے ساتھیوں کو بھی اسے
 اپنایا۔ کی تعلیم دی۔ جہاں آداب جنگ
 سب سالار کے طور پر آپ نے درس دیا۔

جو کچھ
 اللہ
 کے
 ساتھ ہے

- 1- ثابت قدم رہنا
- 2- اللہ کو یاد کرنا
- 3- اللہ اور اسلحہ رسولؐ کی اطاعت کرنا
- 4- جی آپس میں ہتھیار نہ کرنا
- 5- جنگ کے دوران سپر سے کام لینا
- 6- تکبر نہ کرنا

اس کے علاوہ:
 + فوائض، بچوں اور بوڑھوں کو نصرت



نہ پھینچانا، ان لوگوں کو نقصان نہ پہنچانا جو صحیح مہتمما
 ڈال دیئے۔ درختوں اور تیار فصلوں کو نہ کھانا
 دو ٹکڑوں کے ٹکڑوں کو جسے نہ کھانا اور رات کو
 کھانہ نہ کرنا بھی آپ نے پہلی آواز میں
 بتائیں اور ان پر ملک بھی کیا۔
 اور آکر دشمن ملک صلح پر آمادہ ہو جائے تو
 اس سے صلح کی جائے۔

۱۰) میدان جنگ میں فوجی دستوں کی مدد بقینائی

حضرت اکرمؐ دوران جنگ میں اپنے فوجی دستوں
 کی بقینائی جنگی نقطہ نظر سے نہایت اہم جگہوں پر فرماتے تھے۔
 مثلاً جنگ بدر میں پانی کے چشموں پر مسلمانوں کا قبضہ
 تھا، تاہم حضور اقدسؐ نے انتہائی رسم دلی سے کام لیا
 اور چھ مہینے تک کو یہی وجہ سے پانی لینے کی دی۔
 جنگ احد میں عیال حبیبیہ پر آپؐ نے اندازوں کا ایک
 دستہ رومیات فرمایا تاکہ دشمن اچانک سے عقب سے حملہ نہ کرے۔
 اسلحہ لیا تو یہ دستہ اپنی جگہ قائم رہا مسلمان عقول
 سے محفوظ رہے بلکہ جب قال غنیمت کے تیر انداز مسلمان
 اترے اور دشمن کے عقول سے حملہ کیا اور مسلمان عقول
 میدان سے دوچار ہوئے۔ اس طرح غزوہ بدر و بدر میں
 شمال کی جانب اللہ کی کھڑائی بھی آپؐ کی جنگ کے دوران دستوں
 کی مدد بقینائی کا ثبوت ہے۔

خلاصہ

حضرتؐ دنیا کے بہت سے اور باکمال
 فوجی مائنڈز تھے۔ آپؐ دور اندیش، بیدار اور
 بہادر اور نہایت قدیم سپہ سالار اور رہنما تھے۔
 آپؐ نے غزوات کے دوران جس حکمت و شجاعت اور
 تدبیر سے کام لیا وہ مسلمانوں کے لیے غزوات
 میں بے حد فائدہ مند ثابت ہوئی۔ اور مسلمانوں
 نے شاندار فتوحات حاصل کی۔ اس کی سادہ سادہ
 آپؐ نے غزوات کے دوران قتالی اخلاقی
 اقدار کا مظاہرہ کیا۔ بے شک آپؐ انتہائی
 تاریخ کے عظیم سپہ سالار تھے۔

سے انکار کے برابر ہے۔ اس لیے یہی ۱۲۰۰ قریباً

ترجمہ

"جیسے جان بوجھ کر نماز چھوڑی،

اس کا قافرانہ رویہ اختیار کی۔"

ایسی اور جگہ وقتوں اس بات کو بیان کرتے ہیں۔

ترجمہ

"ایسی صوفیوں اور قافریوں میں فرق

کرنے والی چیز نماز ہے۔"

نماز کی اقسام:

فرض نماز: فرض نماز وہ نماز ہے

جو سب پر فرض ہے اور انکو چھوڑا نہیں جا سکتا۔
مثلاً پانچ وقتوں کی نمازیں۔

سنت:

سنت نماز وہ ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے

ہا قائدگی سے اور مستقل طور پر پڑھتے تھے۔ مثلاً

تیمم سے پہلے دو رکعت، طہارے سے پہلے 4 اور بعد میں
دو رکعت صغیر اور عشاء کے بعد۔

نفل:

وہ نماز ہیں جو واجب نہیں ہیں۔ نفل نمازیں

نہ پڑھنے میں کوئی گناہ نہیں ہے۔ لیکن یہ نماز

ادا کرنے میں بہت زیادہ نواہ ہے۔ تہجد، اشراق،
اوپرین وغیرہ۔

(A) نماز کے روحانی اثرات و 1- اللہ تعالیٰ سے رابطہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کا ارشاد ہے: "یقیناً تم سے کوئی شخص جو نماز پڑھے
میں اپنے رب سے چپکے چپکے بات
کرتا ہے۔"

اس حدیث سے اس بات کی وضاحت ہوتی ہے کہ نماز

انسان کا اللہ کے ساتھ تعلق کو مضبوط کرتی ہے۔
کیونکہ نماز کے ذریعے انسان اللہ تعالیٰ سے

کلام جوڑتا ہے۔
2- گناہوں سے بچنے کا
ایک طریقہ ہے۔ ان کے سردیوں کے موسم میں

درفت کی ایک قسم کالی کو بلا یا نہیں سے اس کے
پچھ چھوٹے لگے۔ پھر آپ نے اپنے اپنے ساتھی سے
فرمایا:

ترجمہ: "مسلمان اللہ کی رضا کے لئے نماز پڑھتا
ہے تو اس سے گناہ ایسے چھوٹ جاتے
ہیں۔ جیسے اس درخت سے پتے ٹوٹتے
ہیں۔"

اس درخت سے اس بات کا اللہ ارادہ ہو جائے کہ
نماز انسان کو گناہوں سے پاک دیتی ہے۔
3- روح کی تسکین:

نماز انسان کے دل و دماغ
کو سکون اور اطمینان عطا کرتی ہے۔ دنیاوی
پریشانیوں، مشغلات اور نفسیاتی دباؤ نماز میں
اللہ کے سامنے سر بسجود ہو کر کم ہو جاتا ہے۔ قرآن مجید
فرمایا کرو: "

ترجمہ: "یقیناً اللہ کی یاد میں دلوں
کا سکون ہے۔"

4- بہ انہیوں سے اجتناب:
نماز کی یہ قاصد ہے کہ
یہ نفس کا شرک سے کھری ہے اور انسان
کو گناہوں کی طرف واپس لوٹنے سے روکتی ہے۔
قرآن میں اللہ تعالیٰ نماز کے بارے میں فرماتا ہے۔

ترجمہ: "بے شک نماز پھیلتی اور پھرتی کاموں
سے روکتی ہے۔"

5- روحانی لذت:
نماز سے انسان کی روح کو
لذت محسوس ہوتی ہے جب انسان نماز
پڑھتا ہے تو وہ اس لذت میں اللہ کی قربت
محسوس کرتا ہے۔ اور اس لذت کو جو رگی میں سکون
پاتا ہے۔ یہ لذت دنیا کے ظالم مادی رطف و سکون
سے کئی زیادہ ہے۔ کیونکہ یہ روحانی سکون فراہم
کرتی ہے کہ روح کو جلا بخشی ہے۔

6- اللہ سے مدد طلب کرنے کا ذریعہ: "اے ایمان والو! صبر

13) غماز کے اخلاقی اثرات:

غماز اپنی روحانی عبادت

سوں کے ساتھ ساتھ اخلاقی بہتری کا بھی ذریعہ ہے۔
غماز کے اخلاقی اثرات مندرجہ ذیل ہیں:

1- پاکیزگی و طہارت:

غماز کے ذریعے پاکیزگی اور

طہارت حاصل ہوتی ہے۔ لہذا یہ عبادت کے لیے خواہ
وہ کوئی بھی عبادت ہے، انسان کے لیے ضروری ہے۔
کہ جسم، لباس اور قلب صاف ہو۔ اس طرح سے
انسان صیغہ پانچ وقت کی غماز یا نماز کی سے پڑھتا ہے
تو وہ طہارت اور پاکیزگی حاصل کر لیتا ہے۔

2- فرض شناسی کا جذبہ:

غماز سے فرض شناسی

کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ انسان نے وقت نماز
ادا کرنے کے لیے اپنے آپ کو تیار رکھنا ہے اور
اور اپنے سارے دنیاوی کام چھوڑ کر نماز کی
طرف توجہ دینا ہے۔ کیونکہ وہ اسکو اپنی اہم ترین
تصور داری اور عبادت سمجھتا ہے۔

3- نظم و ضبط:

غماز انسان کی زندگی میں نظم و ضبط

پیدا کرتی ہے۔ پانچ وقت کی غمازوں کا اہتمام انسان
کو وقت کی اہمیت کا احساس دلاتا ہے۔ اور انسان
کو وقت کا پابند بناتا ہے۔ اس طرح انسان اپنے
روزمرہ کے کاموں میں نظم و ضبط سے کام
لیتا ہے۔ "غماز صوموں پر ایک فقرہ وقت پر فقرہ کی طرح ہے۔" (الاشراق 103)

4- تقویٰ سیت:

غماز کا ارادہ کرنے کے ساتھ ہی روح کی تربیت
اور اسلامی سیرت کی نگہبیر کا عمل شروع ہو جاتا ہے۔ غماز کا ایک
ایک قول اور فعل اس طرح ہے کہ انسان کی
سیرت خود بخود اسلام کے سانچے میں ڈھلنے چلی جاتی ہے۔

14) اخلاقی اثرات (باجامد عبادت غماز):

1- مساوات اور برابری کا درس:

غماز سے معاشرہ میں اعلیٰ و ادنیٰ، امیر و فقیر،
حیوان و مہیہ اور گائے اور گورے کا فرق قائم ہوتا
ہے۔ سارے غمازی کنندہ برابر کھڑے ہوتے ہیں اور
ہر کچھ سے بڑھ کر اپنے رب کے سامنے سر جھکا کر
تسبیح پڑھتے ہیں۔

ہیں۔
مٹانے کے بارے میں نماز کی اس قوتی کہ اس شکر
کے ذریعے سے بیان سمایا جا سکتا ہے۔

سے ایک ہی صفت میں کھڑے ہو گئے محمود و آریاز
نہ کوئی ہڈہ رہا نہ کوئی بڈا نواز

۲- اتحا کو مضبوط کرنے میں مدد کرتا ہے:

عماز کی پانچ حالت
ادا گیری سے مسلمانوں میں اتحا پیدا ہو رہا ہے۔ لوگ
ایک ہی وقت میں دن میں پانچ دفعہ صیور ہیں
میں جمع ہوتے ہیں۔ اس طرح ان کے درمیان اتحا
مضبوط ہوتے ہیں۔ اور ان اتحا پیدا ہو رہا ہے۔

3- اطاعت اسی کا تصور ہے

عماز کی ادا گیری سے اشاران
کے دل میں اطاعت اسی کا عنصر نمایا طور پر اہم آتا ہے۔
اور وہ ادب و آداب سے آشنا ہو جاتا ہے۔ اور اس عمل
سے نہ لطف مساوات کا سبق ملتا ہے۔ بلکہ دوسروں کے مساعی
اسلام کی اجتماعی مشران کا ظہار ہو جاتا ہے۔

۴- باہمی ہمدردی کا جذبہ :

پانچ حالت نماز سے انسانوں
کے بیچ باہمی ہمدردی کا جذبہ پیدا ہو جاتا ہے۔ نمازی
انہی دو گروہ کے حالات سے واقف ہوتے ہیں اور انہیں
دوسروں کے دکھ اور قوتیوں میں شریک ہوتے ہیں
ہیں۔ اس سے ان میں محبت، اچھائی چارہ اور
کرنے کا جذبہ پیدا ہو جاتا ہے۔

۵- صیور سماجی مرکز کے طور پر کام کرتی ہے

عماز کی ادا گیری
کی وجہ سے صیور سماجی مرکز کے طور پر کام کرتی ہے
پہلی سارا ضو اثر کے امور میں ان تمام
مہا تے ہیں۔ اس سے نکاح اور نماز صلاۃ وغیرہ
میں اتحا پائے جاتے ہیں۔ پھر صیور کے دور میں صیور
ہیں قائم ہوتا تھا۔

خلاصہ :

نماز دین کا ستون ہے اور یہ ہے پانچ مسلمان
پہ فرما ہے۔ نماز اشاران کی روحانیت، اخلاق اور

دنیوی زندگی پر گہرا اثر ڈالنا ہے یہ انسان کو اللہ کے قریب
کرتا ہے۔ دل میں سکون ڈالتا ہے اور انسان کو اخلاق
و اعمال کی بہتری کی طرف راغب کرتا ہے۔ مہارت کی
پابندی اور اسکا روحانی فوائد انسان کی زندگی
میں مرتبہ لائی ہے۔ اور دنیا اور آخرت کی
کسی طرف رہنا ہی خواہم کرتا ہے۔